
e amuzat, ironic, putin amar. Atunci cînd e însă năpădit de neagră disperare, 
în scenele halucinaţiilor şi bîiguielii fără şir, portretul scenic explodează sub 
presiunea purităţii juvenile. Efortul său nu are note false ; e vorba mai degrabă 
de uin dat obiectiv, în oadrele acestei distribuţii — căci experienţa anumitor 
sentimente şi stări de spiirit nu poalte fi mimată. 

Sceniografia aparţiine lui Dan Nemţeanu, care explorează îin continuare şi 
poate mai subtil universul o'ineilliain. Oreaţia sa este perfect acordată conceptiei 
spectacoluilui: el a construit o casă ipentru inişte oameni aflaţi „la marginea lumii", 
pentru nişte truditori săraci (cam boemi, cam neglijenţi, destul de puţin interesaţi 
de îmfăţisarea locuinţei şi a lucrurilor hîrbuite şi despereehiate careni înconjoară). 
B uin decor ce emană atmosferă — deşi se pot formuia rezerve cu privire la 
culoarea loeailă a unui anume fel de sărăcie. 

Descoperinld şi introducînd în circuitul artistic această piesă, Teatruî 
„C. I. Nottaira" a făcut operă de cultură, cu atît mai meritorie cu cît nu s-a 
m.ulţumit să pună în scenă o piesă inedită peintru publicul nostru, ci a ales un 
text de o frumuseţe aparte şi 1-a servit cu o a'bnegaţie şi o competenţă ce aşază 
premiera la nivelul uinuia din primele evenimente ale stagiunii. 

Colectivul acestui teatru şi-a reafiirmat mereu, stagiuni de-a irîndul, stator-
nica orientare către marele irepertoriu, dorinţa de a realiza creaţii actoriceşti de 
prestigiu. Izbînzile sale n-au fost la fel de numeroase, căci spectacolele n-au fost 
întotdeauna armonios şi echilibrat conduse ; de multe ori s-a vorbit, la capitolul 
gîndirii teatrale, despre neaprofundarea unor sensuri ale textelor jucate, despre 
lipsa unui stii adecvat lor în montare. Recenta premieră se arată de bun augur 
pentru etapa nouă în care se afflă teatruil. 

Heana Popovici 

«w 

„BĂLCESCU" de Camil Petrescu 
la Teatrul Naţional „Vasile Alecsandri" * 

I I eschizînd stagiunea 1964—65 cu piesa Bălcescu de Camil Petrescu, condu-
cerea Teatrului Naţional din Iasl a dovedit — în continuare — o matură şi 

înteleaptă întelegere a spiritului cu adevărat contemporan în politica de repertoriu, 
pregătind astfel calea unor noi şi frumoase realizări artistice. Una dintre cele mai 
valloroase opere ale literaturii noastre dramatice de după 23 August şi-a dovedit 
astfefl, încă o dată şi în chip strălucit, pe scena Naţionaluilui ieşean, profunda 
şi permanenta ei aotualitate, ca şi virtuţiile ei ideologice şi artistice. Bălcescu 
nu este o piesă istorică, şi aceasta nu pentru că se abate de la caracteristicile 

* Direcţia de scenă : Crin Teodorescu. Scenografia : Marga Ene. Distribuţia : Const. 
Dinulescu, Ion Omescu (Niculae Bălcescu), Virgiliu Costin (Arăpilă -A.1. Golescu), Const. 
Sava (Băl-Ceaurescu), Şt. Dăncinescu (Alecu Filipescu-Vulpe), Ion Lascăr (I. Eliade), Ion 
Omescu şi Const. Dinulescu (Avram Iancu), Saul Taişler (Lăcusteanu), Teofil Vîlcu (Prefectul 
Moldoveanu), Marcel Finchelescu (C. Cantacuzino), Virgil Raiciu (Mitiţă Filipescu), Const. 
Cadeschi (Săteanul dîrz), Nicolae Veniaş (Săteanul obidit), Adrian Tuca (Mitru Tabacul), 
Petru Ciubotaru (Damian Tabacul), Al. Blehan (State), Nicolae Veniaş (Popa Neagu), v i r -
gil Raiciu (N. Golescu), Gh. Serbina (St. Golescu), Tr. Ghiţescu (Lenş), Marcel Finchelescu 
(Lord Stuart), Sergiu Tudose (Dincă), Const. Obadă (Costache Chioru), Valeriu Burlacu 
(Tell), Aurel Vizitiu (Ion Ghica), Ion Buraga (Dobrovici), George Macovei (Hagi-Curti), 
Dorin Varga (Bibescu), Teofil Vîlcu (Odobescu), Mihai Grosariu (Solomon), George Popovici 
(Mitropolitul), Valentin Ionescu (Ion Catina), Rony Alexa (Dorobanţul), Sandu Sendrea 
(Fuad), Boris Olinescu (Voinescu II), Adina Popa (Ana Ipătescu), Cornelia Gheorghiu (Tiţa 
Bălcescu), Violeta Popescu (Maria Cantacuzino), Aurel Vizitiu (Rosetti), Const. Cadeschi 
(Prefectul Balint), Emilian Popescu (Alecsandri), Cristina Deleanu (Elena Filipescu), Elena 
Foca (Madame Piou), Rella Ghiţescu (Chiva). 
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genului, ci datorită putemicului suflu contemporan de care este însufletită. Camil 
Petreseu, cu bogata şi multipla lui persanalitate creatoare, a realizat, prin figura 
lui Bălcescu, continuitatea dintre lupta de la 1848 a poporuilui nostru şi revoluţia 
pe care a înfăptuit-o Romînia de astăzi, urmărind nu numai firuil vieţii marelui 
patriot, dar mai ales idealul său revoluţicxnar, întrevăzut cu claritatea unei viziuni 
iucide şi profetice în acelaşi timp, înflăcărată de cele mai nobile sent imente; 
Camil Petrescu a fost condus, în realizarea acestei continuităti, de unitatea dintre 
aspiraţiile de veacuri ale poporului nostru şi ideea de revoluţie, unitate pe care 
Bălcescu a exprimat^o prin celebrele iui cuvin te : „Revoduţia rornînă de la 1848 
n-a fost um fenomen meregulat, efemer, fără trecut şi viitar, fără altă cauză decît 
voinţa întîmplătoare a unei mimorităti sau miscarea generală europeană. Revoluţia 
generală fu ocazia, iar nu cauza revoluţiei romîne. Cauza ei se pierde în ziiele 
veacurilor. Uneltitorii ei sînt 18 veacuri de trude, suferinţe şi lucrare a poporului 
romîn asupra lui însuşi." Astăzi, cîmd această „lucrare a poporului romîin asupra 
lui însusi" stă la baza canstructiei socialiste în ţara noastră, figura lui Bălcescu 
şi opera lui Camil Petrescu fac parte integrantă din epoca noastră. r Spectacolul Teatrului Nationail din Iaşa, pus în scenă de Orin Teodorescu, 
este conceput şi realizat pe ideea acestei continuităti istorice. Fără a umbri cîtuşi 
de putiin ampla desfăsurare a umei întregi epoci, revalutia este adusă în scenă mai 
ales prin forta ideilar lui Bălcescu, priin nestăvilita lui pasiune revolutionară. 
Constructia spectacolului este profund, unitar şi inspirat gîndită : piesa se desfă-
şoară într-un cadru monumental, care-i sublimiază măretia istorică, dîndu-i înăl-
ţimea şi aimploarea unei epopei. Datorită umui dispozitiv scemic bine găsit (sceno-
grafia — Marga Ene), mişcarea deloc exterioară a acţiumii se succede în ri tm rapid, 
concentrat, ca şi secvenţele unui film. Vasta frescă istorică este astfel permanent 
străbătută de acea ardere interioară a ciocnirii de idei, caracteristică deopotrivă 
autorului şi erouilui piesei. Spectacolul are grandoare şi fLuenţă, în acelaşi timp, iar 
expresivitatea lui plastică şi dinamică este îm deplină concordamţă cu aceea a 
semnificatiei. Oaristrucţ-ia sccnică parmite totodată şi o muiltiplicitate de planuri, 
care se întretaie şi se suprapun armonios. Momentul în care palatul, devenit sediul 
guvernului revolutionar, este asaitat de multimea care pătrunde, prin planuri 
laterale, spre centrul scenei, situat pe un podium îmalt, este simplu, dar impre-
sionamt realizat. Sau, de pildă, jocul simultam — fidel indicatiilor autorului — 
între dezbaterile dim guvemul revoluţiomar, care se desfăşoară sus, şi secventele 
cvasicimematografice ale complotului boienlor, situate în „subsolul" podiumului, 
creează efecte pe cît de sugestive, pe atît de firesc realizate. Pentru ca, apoi, 
acelaşi dispozitiv scenic să permitâ realizarea peisajului ardelenesc de munte, 
portului Galati etc. Toate aceste elemente de atmosferă, de ritm şi de expresie 
scenică au meritul esential că nu vin să se adauge textului, să-1 „îmbogătească" 

Lci, dimpotrivă, îi lasă libertatea de a-şi demcmstra tensiumea interioară, forţa 
dramatică. 

Aceeaşi întîiriire directă între text şi expresia lui scenică a urmărit-o regizo-
rul şi în lucrul cu rnterpreţii, şi în primul rînd în realizarea figurii iui Bălcescu. 
Constantin Dinulesou, care a mai interpretat cu succes şi al te roluri de răspumdere 
pe scena Teatrului National dim Iaşi, şi-a marcat de astă dată, în rolul lui Băl-
cescu, măsura depiimă atît a taientului său actoricesc, cît şi a unor înclinatii 
deosebite pentru studiu şi căutări creatoare. Avînd şi avantajul (asupra căruia nu 
insistăm îmsă deloc) al unei „măşti" impresionante, care iradiază simpatie şi emotie 
în sală, Bălcesou înfăţişat de C. Dinulescu este, îm primuil rînd, acel „om între 
oameni". Initerpretul nu caută să impună dim capul locului, în figura lui Bălcescu, 
trăsăturile lui revoiuţionare, deşi începutul piesei 1-ar fi putut conduce spre 
aceasta. Avînd clar şi ferm trasat acest scop, el conduce spectatorii firesc, 
evolutiv, pe etape, spre perceperea acelei incandescente pasionate a eroului, cre-
dincios pînă la ultirna suflare marelui său ideal. Meritul de seamă al interpre-
tului şi al regiei în aceasrtă privinţă este nuamţarea crescîndă, reliefarea treptată, 
dar fermă, a muiltiplelor aspecte a căror sinteză devine această trăsătură domi-
nantă a caracteruiui lui Bălcescu. Complexitatea personajului este atît de mare 
încît evolutia e o grea încercare pentru interpreti. Camii Pefcrescu n-a urmărit, 
vn redarea acestei complexităti, contraste direote, ci mai ales o nuantată transpu-
nere a maturii profund umane proprii eroului său. A da viată acestui personaj cu 
o amplă vibraţie emotională, situată la o mare înăltime a ideilor, înseamnă de 
fapt a găsi firul care leagă aceste multiple trăsături. Bălcescu este acelaşi şi cînd 
îşi stăpîneşte revolta în fata nedreptătii, în fata oarbei lăcomii a boierilor, şi 
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Constantin Dinulescn (Bălcescu) ş" Cornelia Gheorghiu (Tiţa Bâltescu) 

cînd îşi povăţuieşte, răbdător şi fenm, în acelaşi timp, tovarăşii, vrîind să-i facă 
să-şi înţeleagă menirea; şi îin duioşia lui nemărginită faţă de sora lui sau faţă 
de prietenii adevăxaţi, ca Tabacul, şi m durerea profuindă faţă de soarta lui 
Avram Iancu, ca şi în momentele cînd arde ca o flacără în entuziasmul lui 
revoluţionar. Deplina unitate îintre om şi revoluţionar, adevărata tărie a lui 
Bălcescu, convingerea neţărmurită a acestuia îin ideile şi idealul său 1-au condus 
pe interpret spre o deplină şi frumoasă realizare actoricească. 

Ca um exemplu (din multe aitele ce se pot da) pentru forta emotională şi 
nivelul artistic la care sînt realizate momentele dramatice ale spectacolului, se 
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cuvine menţion&tă scena întîlnirii dintre Bălcescu (Comsitantin Dinulescu) şi Avram 
Iancu (Ion Omescu). Cu o intuiţie şi o expresivitate dramatdcă remarcabile, ambii 
interpreţd au înţeles şi au redat pe depliin înseminătatea acestei scene, contribuind 
la reuşita unui momenit cu adevărat dramatic. în rolul lui Avraim Ianeu, actorul 
Ion Omescu (care interpretează aitermativ şi pe Bălcescu) a adus forţă, conciziune 
şi un temperament artistic pregnant, vădit mai aies prin modul în caire joacă 
„tăcerea" lui Iancu, expresivă pentru eroismul, dîrzeinia şi răsicoliitoarea lui dramă 
suiflletească. 

Valorosul coiectiv al Teatrului Naţional din Iaşi a slujit cu cinste vasta 
galerie de personaje a piesei, caracteristică specifică reprezentaţiei. Unii actori au 
izbutit să joace, fără aiici un neajuns penitru realizarea lor artistică, cîte două 
„măsti", necesiitate dictată desigur şi de dificulitatea acoparirii atîtor roluri de 
răspundere în suprafaţa spectacoluilui : Marceil Finchelescu (C. Cantacuzino şi Lordul 
Stuart), Teofii Vîlcu (Prefectuil Moldoveanu şi Odobescu), Virgdl Raiciu (Mitiţă 
Filipescu şi N. Golescu), Aurel Vizitiu (Ion Ghica şi Rosetti), Nicolae Venias 
(Săteanui obidit şi Popa Neagu). 

O interpretare pitorească şi semmificaltivă, în aceiaşd timp, se arată realizarea 
portretului boierului Aiecu Filipescu-Vulpe de către artdstul emerit Şt. Dăncinescu. 
In rolul dificiH şi muit discutat ai lui I. Eliade, artdstul emerit Ion Lascăr a 
surprins măsura exactă a ceea ce a imtenţionat auitorul. Corneilia Gheorghiu şi-a 
susţinut rdlui cu muită sponitaneitate, izbutind să redea gingăşia sufletească şi 
devotamemtul de nedintit al Tiţed Bălcescu. Adina Popa a fost convingătoare 
în rolul episodic, dar plim de semnificaţie, al Anei Ipătescu. Virgiiiu Cositin şina 
înzestrat personajul (Arăpilă), sub aparemţa unei personalităti exuberante, cu o 
noblete discretă, dar emotionantă. Cu o incisivitate fină şi sobră, artistul emerit 
George Popovici a conturat portretull Mitropoiitului, precum şi Constamtim Sava, 
pe cel al lui Băl-Ceaurescu. Comtributii pretioase au avut Adrian Tuca (Mitru Taba-
cul), Petru Ciubotaru (Damian Tabacul), Gh. Serbina (Şt. Golescu), Sergiu Tudose 
(Dimcă), Valeriu Burlacu (Tell), George Macovei (Hagi-Curti), Dorin Varga (Bi-
besou), Valentin Ionescu (Catina), Boris Oiinesou (Voinescu II). 

Muzica de scenă semmată de George Pascu merită o memtiune deosebită. 
O adevărată deschidere de stagiume, bogată în semnificatii şi valori artistice, 

care ne arată că Teatrui Natdonai dim Iasi este ferm hotărît să-şi continue 
succesele din stagiunea trecuită. 

Florian Nicolau 
* * * 

Prezemţa aiiternativă pe afis a doi tituiari acordă spectacoăului şi o dimen-
siune experimentală şi merită să fie aparte subliniată. Oricîmd dublele distributii 
sînt binevenite, priiejuind emulaţii profesionale folositoare, ba chiar necesare, îm dez-
voltarea umui colectiv. Cu atît mai mult în acest rol, considerat vreme de um 
deceniu imabordabil, şi din pricima amimtirii pătrunse de vemeratie ce o păstrăm 
neuitatului Băicescu însufleţdt de Mihai Popescu. 

în reperele aceioraşi intenţii şi recomamdări regizoraie, Ion Gmescu reali-
zează, pe datele personaiitătii sale, um Bălcescu tăios, dur, cu o luciditate şi 
înverşunare hrămite dim incompaJtibiiitatea idealurilor revoluţdomare cu tranzactiile, 
compromisuriie în istorie. îm această imterpretare, interesant mi s-a părut mai 
cu seamă efortui adtorului de a sugera detaşarea cerebrală a gînditoruiui şi luptă-
torului, Raţiunea lui veşmic trează nu-i îngăduie o clipă de armistitiu în bătălia 
pemtru cauza poporullaii, mistuindu-1 pînă la uitima lui suflare. Aceasta nu înseammă 
că partitura textului, covîrşitoare chiar pentru um actor cu mare experienţă, rămîne 
în întregime descifrată. Momente de puternică intensitate emotională — întîlmdirea 
cu Tiţa în închdsoarea Gorgani, monologui la moartea Tabacului, înfrumtarea lui 
Fuad-Pasa — mu au aivut vigoarea şi vibratia cuvenite, au trecut fără stră-
lucdre. Totusi, şi acest Băilcescu damonstrează, nespus de clar şi cu multe semni-
ficatii, cît de importantă în formarea şi evolutia unui actor se arată îmtîlniirea 
cu asemenea roluri. 
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